

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации» Д.505.001.123
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пармы Романа Васильевича на тему:
«Политическая мобилизация в социальных сетях цифровых
коммуникаций», представленной на соискание ученой степени доктора
политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты,
процессы, технологии (политические науки)**

Научная и общественная актуальность. Цифровые коммуникационные платформы за последние два десятилетия не только радикально трансформировали публичную сферу, но и перестроили саму архитектуру политической мобилизации. Сегодня инициирование, поддержание и трансформация политической активности все чаще происходят в онлайн-среде, где алгоритмическая логика и сетевые эффекты определяют траектории вовлечённости граждан.

Диссертация Р.В. Пармы органично вписывается в этот поворот политической науки к цифровому измерению власти и участия. Она затрагивает один из самых острых и недостаточно проработанных аспектов – механизмы мобилизации в социальных сетях, где пересекаются интересы государства, бизнеса, гражданского общества и международных игроков. Для факультета политологии СПбГУ, ориентированного на интеграцию теории и практики, данный труд представляет ценность как фундаментальный и прикладной ресурс для обновления образовательных программ, аналитических практик и исследовательских стратегий.

Структура и логика исследования. Работа построена последовательно, что обеспечивает ясность аргументации и удобство для научного восприятия. Теоретический раздел демонстрирует глубокое владение классическим и современным корпусом знаний по проблеме. Автор сопоставляет концепции коллективного действия, сетевой коммуникации и цифрового суверенитета, вырабатывая собственную матрицу факторов политической мобилизации. Методологический блок выделяется разнообразием источников и техник: от мета-анализа свыше 200 научных публикаций и сравнительного анализа кейсов до предиктивного

моделирования на основе больших данных. В автореферате представлена интегрированная модель политической мобилизации онлайн, в которой мобилизационный процесс рассматривается как результат совместного действия двух функциональных блоков факторов: информационного воздействия и социального влияния.

Эмпирическая часть выделяется масштабом исследования и разнообразием методов: проведен репрезентативный онлайн-опрос, обработано 23 млн сообщений в социальных медиа, построен социальный граф 100 ключевых сообществ. Полученные результаты раскрывают ролевые паттерны поведения по уровням политической участия – активисты, участники, зрители, пассивисты, а также четырёхвекторную модель акторов цифрового пространства – провластных патриотов, оппозиционных патриотов, провластных коллаборационистов и оппозиционных коллаборационистов.

Концептуальная часть вводит оригинальную формально-логическую схему «конверсия – инверсия – конвекция», позволяющую описать динамику перехода онлайн-активности в офлайн-действие и обратно. Это не просто модель сетевой мобилизации, а аналитический инструмент, объясняющий политические процессы и раскрывающий политические технологии. Прикладные выводы включают разработку шкалы «мобилизационных триггеров», рекомендации для центров ситуационного анализа и образовательные предложения для подготовки специалистов в области цифровой политики.

Научная новизна и вклад в развитие дисциплины. В диссертации дано расширенное определение политической мобилизации, учитывающее не только политико-институциональные, но и когнитивные, эмоциональные и алгоритмические факторы. В работе проведено картирование научного поля политической мобилизации в формате социального графа, выявляющего цитируемость ведущих исследователей, связанность российских школ политической коммуникации и междисциплинарность исследований. В диссертации представлена модель «конверсии-инверсии-конвекции» как объяснение циркуляции смыслов и эмоций между цифровыми и физическими пространствами действия. В работе предложена типология акторов цифровой политики с чёткими операциональными индикаторами, пригодными для мониторинга и сравнительных исследований. Интеграция предиктивной аналитики (Predictor Mining) в политологическое исследование, что открывает возможности для раннего прогнозирования мобилизационных всплесков.

Методологическая культура и качество эмпирики. Автор демонстрирует высокий уровень методологической подготовки, умение

сочетать количественные и качественные методы, проводя триангуляцию данных и результатов исследований. Использование big data вкупе с классическими методами (опрос, интервью, кейс-анализ) обеспечивает достоверность и репрезентативность результатов. Работа иллюстрирует, как современные цифровые методы могут быть встроены в академическую политологию без утраты строгих научных стандартов.

Практическая значимость. Диссертация имеет значительный прикладной потенциал:

- для органов государственной власти – как инструмент мониторинга политической активности и прогнозирования рисков;
- для политических и общественных структур – как руководство по разработке мобилизационных стратегий в цифровой среде;
- для образовательных программ – как основа для спецкурсов по цифровой мобилизации, анализу социальных сетей, политической аналитике в условиях сетевого общества.

Автореферат убедительно показывает, что диссертация Р.В.Пармы представляет собой самостоятельное, концептуально целостное и методологически обоснованное исследование, вносящее значимый вклад в развитие отечественной политической науки. Рекомендую диссертацию «Политическая мобилизация в социальных сетях цифровых коммуникаций» к публичной защите, а её автора Парму Роман Васильевич к присуждению учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

« 16» сентября 2025 г.

Доктор политических наук, профессор,

И.о. декана факультета политологии

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

 Курочкин Александр Вячеславович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Санкт-Петербургский государственный университет, факультет политологии

191124, Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1/3, 7-й подъезд

Телефон (812) 363-64-59, м. 6906

E-mail: polit@spbu.ru

